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Charizmatická spiritualita, hoci je pre mnohých príťažlivá, je poznačená zásadným problémom:

nedokáže vysvetľovať. Inými slovami, charizmatickému kresťanstvu chýba základný znak

klasického kresťanstva: silná racionálna zložka, ktorá nám umožňuje vysvetliť ostatným, prečo

veríme, že Ježiš Kristus je Boh.

Tradične sa viera katolíckej Cirkvi môže komunikovať iným ľuďom prostredníctvom bežných,

racionálne overiteľných argumentov. Tieto možno rozdeliť do dvoch základných kategórií.

Ilustračný obrázok, zdroj: PxHere

Boh existuje – to sa dá dokázať

Božiu existenciu možno spoznať rozumom, teda aj bez Zjavenia. Človek nepotrebuje poznať

učenie katolíckej Cirkvi, ani dejiny vyvoleného ľudu v Starom Zákone – stačí sa zamyslieť nad

realitou a vyvodiť z nej závery o pôvode sveta. Touto cestou sa vydali grécki filozofi od

predsokratovcov cez Platóna a Aristotela až po neskoršie filozofické školy, s osobitným dôrazom

na stoické a novoplatónske školy. Pravdu o možnosti spoznania Božej existencie rozumom

slávnostne vyhlásil I. vatikánsky koncil v dogmatickej konštitúcii Dei Filius.

Len samotné presvedčenie o Božej existencii je z kresťanského hľadiska samozrejme

nedostatočné. Nasledujú otázky: Kto je tento Boh? Je to bezmenný a neosobný Prvý hýbateľ?

Alebo možno Alah, ako je opísaný v Koráne? Alebo jeden z bohov starovekých indických alebo
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egyptských náboženstiev? Prečo by mal byť vtelený Boh práve Ježiš Kristus? Prijatie názoru o

identite Boha Stvoriteľa, rozpoznaného rozumom, s Ježišom Kristom si preto vyžaduje Zjavenie,

ktoré tento Boh dal ľudstvu.

Kresťanské Zjavenie však nie je iracionálne, naopak, dá sa vysvetliť. Pravdivosť tejto identifikácie

Boha samozrejme nemožno preukázať na základe scientistického racionalizmu, teda tým, že sa

pod mikroskopom ukáže, že Kristus je aj Stvoriteľom sveta. Dá sa však dokázať na základe

konkrétnych argumentov a ponechať na posúdenie ktorejkoľvek osobe, ktorá má intelektuálnu

slobodu.

Boh sa stal človekom – to sa dá racionálne argumentovať!

Po prvé, Ježiš Kristus bol ohlásený v Starom Zákone. Vyvolený ľud očakával Mesiáša a

predpovede prorokov sa zhodujú práve s historickú postavu Ježiša z Nazareta. Ježiša poznáme z

mnohých konkrétnych písomných prameňov. Patria sem predovšetkým správy štyroch

evanjelistov (Matúša, Marka, Lukáša a Jána), texty Pavla z Tarzu, texty Kristových učeníkov Petra

a Jakuba a nakoniec fascinujúci text Jánovej Apokalypsy.

Ilustračný obrázok, zdroj: wikimedia commons

Existujú aj o niečo neskoršie svedectvá, ako napríklad texty Klementa Rímskeho a Ignáca z

Antiochie, „Pastier“ od Hermasa a „Didaché“ od neznámeho autora. Okrem toho máme správy od

nekresťanských autorov, vrátane významných historikov a učencov, ako boli Jozef Flavius,

Tacitus, Plínius Mladší a Suetonius.

Ku všetkým týmto textom možno pristupovať a mali by sme k ním pristupovať – kriticky a

overovať ich pravdivosť. Dá sa povedať, že z nich možno vyvodiť dva nepochybné fakty:

– Ježiš Kristus konal, učil a bol ukrižovaný;

– po Jeho smrti prevládala medzi mnohými Židmi veľmi silná viera, že vstal z mŕtvych.

Ani jedno z toho nemožno spochybniť. Samozrejme, možno odmietnuť vieru vo zmŕtvychvstanie

Ježiša z Nazareta, ale treba brať vážne aspoň fakt, že skutočne veľká skupina ľudí vrátane



vzdelaných ľudí, ako boli svätí Lukáš, Ján a Pavol – toto zmŕtvychvstanie prijala ako fakt. Toto

nemožno len tak ignorovať.

Po druhé, silným argumentom pre pravdivosť kresťanstva je jedinečnosť jeho myšlienok. Podľa

kresťanov sa Stvoriteľ sveta vtelil v Kristovi – spojil sa s ľudstvom a dovolil ľuďom, aby ho zabili.

Takáto myšlienka je úplne nezlučiteľná so židovskou aj pohanskou mentalitou, dvoma

ideologickými svetmi, ktoré dominovali starovekému svetu. Kresťanská perspektíva je úplnou

novinkou, ktorá neuveriteľne zdôrazňuje ľudskú slobodu a Božiu blízkosť k ľudstvu.

Treba úprimne priznať, že takáto výnimočná jedinečnosť kresťanskej myšlienky núti aj skeptika

vážne sa zamyslieť nad jej pôvodom a zdrojmi. Iné náboženstvá obsahujú rôzne analógie s

jednotlivými zložkami kresťanstva, ale nikde sa nevyskytuje analógia s celkom: je jedinečná a

navyše neuveriteľne presvedčivá z intelektuálneho a morálneho hľadiska.

Charizmatický iracionalizmus

Charizmatizmus nepopiera žiadnu z týchto skutočností, ale v praxi zakladá náboženskú vieru na

úplne iných hlavných predpokladoch:

Po prvé, ide tu o subjektívne prežívaný zážitok kontaktu s Bohom alebo najmä s treťou osobou

Najsvätejšej Trojice, t. j. s Duchom Svätým.

Po druhé, ide tu o súkromné zjavenia dané jednotlivcovi alebo malej skupine ľudí.

Po tretie, ide tu o zázračné uzdravenia.

Ilustračný obrázok, zdroj: EasyPeasy AI

Žiaden z týchto prvkov nie je racionálne overený. V prípade subjektívneho kontaktu s Duchom

Svätým máme do činenia s presvedčením, ktoré nemožno efektívne preniesť alebo sprostredkovať

– je to iba individuálny dojem.

V prípade súkromných zjavení máme do činenia s víziou uzavretou v niečej mysli – opäť ju

nemožno nijako dokázať ani objektivizovať. V prípade uzdravení je objektivizácia možná

prostredníctvom dôkladného procesu lekárskeho overenia – ale v charizmatickom prostredí sa to

nerobí; uzdravenia sú vnímané ako spontánny prejav Božej prítomnosti prenášaný



prostredníctvom vodcu.

Stručne povedané, ľudský rozum nemá prístup k trom základom charizmatickej spirituality. Ak je

to tak, automaticky zlyháva v oblasti úprimnej evanjelizácie. Každý, kto presviedča iných o

Evanjeliu pomocou kánonov charizmatickej spirituality, sa musí nevyhnutne spoliehať na nejakú

formu manipulácie. Môže to byť emocionálne vydieranie, sľub neuveriteľných psychologických

stavov po prijatí charizmatickej spirituality; finančné vydieranie, prepojenie Evanjelia s

ekonomickým úspechom – a mnoho ďalších foriem manipulácie. Prirodzene, čokoľvek, čo sa

vyhýba ľudskému rozumu, musí byť manipuláciou, pretože obchádza ľudský intelekt.

Patológie

To následne plodí rôzne patológie. V posledných rokoch bolo Poľsko svedkom mnohých

škandálov súvisiacich s charizmatizmom. Duchovní a laici, ktorí namiesto toho, aby sa spoliehali

na objektívnu racionalitu viery, odvolávajú sa na neoverené súkromné zjavenia, vlastné zážitky a

emócie, pričom zvádzajú veriacich a naivných ľudí na scestie. Toto pozadie vedie k rôznym

druhom zneužívania: sexuálnemu, finančnému a k ovládaniu životov.

Počuli sme o veľkej komunite neďaleko Varšavy, ktorej charizmatický vodca zasahoval do

najintímnejších rozhodnutí ľudí, napríklad udeľovaním súhlasu alebo zákazov týkajúcich sa

manželstva. Iný duchovný zneužíval svoje postavenie, vybudované vďaka údajným súkromným

zjaveniam, na zvádzanie žien nachádzajúcich sa v ťažkých situáciách. Ďalší využil svoju vlastnú

autoritu na vytvorenie vlastnej komunity v rámci rádu, založenom na sexuálnych excesoch.

Ilustračný obrázok, zdroj: Burgess Events

Inde istý kňaz vytvoril uzavretú sektu, pre ktorú vyberá veľmi veľké dary od veriacich,

presvedčených, že iba on káže pravdu, pretože má prístup k samotnému Bohu prostredníctvom

nejakého média. Existuje nespočetné množstvo takýchto príkladov – nezáleží na tom, či ste

„pravicový“ alebo „ľavicový“, či ste progresívny alebo konzervatívny. Všade, kde sa eliminuje

racionalita, začína manipulácia.

Doktrinálne bludy

Charizmatické hnutie je tiež založené na množstve falošných doktrín. Nie všetky sú prítomné v

každej verzii – v závislosti od konkrétneho vodcu alebo komunity sa povaha heretických doktrín

môže líšiť. Možno identifikovať nasledujúce najčastejšie bludy:

– čakanie na bezprostredný koniec sveta a viera, že vodca vie, že je hneď za rohom;



– sektárstvo, t. j. oddelenie sa od hierarchickej Cirkvi kvôli viere v špeciálne znalosti daného

vodcu;

– privatizácia Boha alebo Matky Božej: nadprirodzeno sa stáva nástrojom „na povel“ vodcu;

– presvedčenie, že vieroučné rozdiely a rozdelenie medzi kresťanmi nie sú dôležité, pretože

prichádza „vek Ducha“, ktorý prinesie novú všekresťanskú cirkev;

– absolutizácia súkromných zjavení, ktoré sa snažia vnútiť každému ako záväzné;

– exkluzivizmus, t. j. viera v jedinečnosť vlastnej sekty, ktorej členovia sú údajne „morálnejší“

ako ostatní kresťania;

– presvedčenie, že Cirkev pod vedením pápežov sa mýlila a pravda sa zachováva len v úzkom

spoločenstve zakorenenom v učení nejakého vodcu;

– znižovanie významu sviatostí a liturgie, ktoré sú nahrádzané „zakúšaním Boha“ v rituáloch

špecifických pre danú skupinu, ako napríklad „krst v Duchu Svätom“ alebo iné obrady;

– alebo naopak, nadmerná pripútanosť len k tým liturgickým činnostiam, ktoré vykonáva jeden

konkrétny vedúci komunity.

Zdôrazňujem, že charizmatické sekty sú veľmi rozmanité: niektoré obsahujú viac heretického

obsahu, iné menej. Možno nájsť dve sekty, ktoré by sa pri porovnaní navzájom zdali byť úplne

protichodné, pretože majú úplne odlišné doktríny, napríklad o protestantizme – niektoré

protestantom odporujú, iné sa s nimi bratajú. Čo však všetkých charizmatikov spája, je ich odkaz

na iracionalizmus.

Tento postoj je obzvlášť nebezpečný pre vieru dnes, vo svete, kde ľudia myslia materialisticky a

nedôverujú všetkému, čo súvisí s transcendenciou. Pápež Lev XIV. na túto skutočnosť narážal vo

svojom prejave ku kňazom v Madride vo februári 2026:

„Toto je hlboká kultúrna zmena, ktorú nemožno ignorovať: postupný zánik
spoločných odkazov. Kresťanské semeno dlho nachádzalo do značnej miery
pripravenú pôdu, pretože morálny jazyk, veľké otázky o zmysle života a určité
základné koncepty boli aspoň čiastočne zdieľané. Dnes je tento spoločný základ
značne oslabený. Mnohé koncepčné predpoklady, ktoré po stáročia podporovali
odovzdávanie kresťanského posolstva, už nie sú samozrejmé a v mnohých prípadoch
ani pochopiteľné. Evanjelium čelí nielen ľahostajnosti, ale aj odlišnému kultúrnemu
horizontu, v ktorom slová už neznamenajú to isté a pôvodné posolstvo nemožno brať
ako samozrejmosť.“



Ilustračný obrázok, zdroj: Pexels

Osem otázok

Je to skutočne tak: kresťanské posolstvo už nemožno brať ako samozrejmosť, a ak chceme tento

trend zvrátiť, musí byť znovu vysvetľované. Charizmatizmus, ktorý odmieta vysvetlenie, je preto

nielen nesprávny – akým aj tak vždy bol –, ale je aj smrteľne nebezpečný, pretože robí úprimnú

evanjelizáciu neúčinnou. Preto by katolíci mali zostať mimoriadne ostražití a vedome si vyberať

medzi spoločenstvami založenými na katolíckej tradícii a tými, ktoré sú založené na

iracionálnych chybách. Vždy sa oplatí klásť si niekoľko základných otázok. Zdôrazňujem: všetky

sú dôležité.

1. Je spoločenstvo v súlade s hierarchickou inštitúciou katolíckej Cirkvi?

2. Je učenie komunity založené predovšetkým na Katechizme katolíckej Cirkvi?

3. Je učenie komunity oslobodené od zamerania sa na súkromné zjavenia, ktoré Cirkev

neschválila?

4. Vyhýba sa komunita veľmi blízkym vzťahom s protestantmi?

5. Je výučba v komunite transparentná a plne verejná?

6. Je komunita otvorená pre všetkých a bez rozdielu medzi „morálnejšími“ a „nemorálnejšími“

kresťanmi?

7. Je komunita oslobodená od vlastných špecifických rituálov, od ktorých údajne závisí či budú

dobrými kresťanmi?

8. Ponecháva komunita svojim členom úplnú a absolútnu autonómiu pri formovaní ich

rodinného života, financií atď.?

Ak je odpoveď na ktorúkoľvek z týchto otázok „nie“ alebo neistá, záver je jasný: utiecť.

Zdôrazňujem body jedna, tri a osem. Jednota s hierarchickou Cirkvou je absolútne nevyhnutná.

Prítomnosť učenia založeného na súkromných zjaveniach, ktoré Cirkev neuznáva, automaticky

naznačuje vnútorné problémy vo vedení spoločenstva. Pokusy o zasahovanie do rodinného alebo

finančného života členov zase naznačujú možné vážne zneužívanie a túžbu po vykorisťovaní.

Záver je stručný: Katolícka Cirkev je spoločenstvo veriacich, ktorí používajú rozum. Ak sa v

Cirkvi alebo popri nej vyvinie spoločenstvo alebo hnutie, ktoré akýmkoľvek spôsobom popiera



rozum, nie je katolícke a musí byť kategoricky odmietnuté bez ohľadu na všetky výhody a slávu,

ktoré takáto skupina môže ponúkať.
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